Требования к  реферату

     Письменный реферат является самостоятельной работой, содержащей обзор состояния сферы предполагаемого исследования. Объем реферата составляет 40-70 тыс. печатных знаков ( от 20 до 40 страниц текста). 

Структура реферата: введение (постановка проблемы), основная часть (1-я глава - описание проблемы (учения, теории);  2-я глава -   анализ  сильных и слабых ее сторон;
3-я глава - анализ результатов практического претворения того или учения в тех или иных странах), заключение, литература. 

    Текст реферата излагается на стандартных листах формата А 4,  на одной стороне листа, шрифтом Times New Roman, через 1,5 интервала, размером 14 пт (пунктов), при параметрах страницы: левого поля - 30 мм; правого поля - 10 мм; верхнего поля - 20 мм; нижнего поля - 20 мм.

    Приводимые в работе цитаты, заимствования, цифровые данные должны иметь ссылки на источники. Ссылки оформляются в соответствии с требованиями ныне действующих ГОСТов и приводятся в реферате в подстрочном примечании или даются в конце текста реферата (например:  Клименко С.В., Чичерин А.Л. Основы государства и права. - М., Зерцало, 1998. С.39).

     Ссылки на журнальные статьи делаются в таком порядке: Терешко А. М. Контроль за эффективным использованием бюджетных средств и имущества. // Финансы и кредит, 2009, № 4.С. 68.

     Газетные публикации оформляются следующим образом: Никитин В. В преддверии выборов. // Российская газета. 1999. 17 ноября.

