Международная научно-практическая конференция
"Психолого-педагогическое сопровождение дистанционного обучения зарубежных студентов"

03-08 ноября 2013 г. Дубаи, Объединенные Арабские Эмираты
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Московский институт экономики, политики и права совместно с Тульским институтом экономики и информатики, Дубайским агентством недвижимости «ДАН», приглашают Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции “Психолого-педагогическое сопровождение дистанционного обучения зарубежных студентов”, которая состоится 03-08 ноября 2013 года.
Методология заочного обучения с применением дистанционных технологий требует новых психолого-педагогических подходов, так как возникают особенности в психолого-педагогическом сопровождении этого процесса. Данную проблему можно отнести и к философской и политической сферам, которые занимают значимое место в системе наук, так как интегрируют в себе подходы, принципы и концептуальные установки, направленные на осмысление жизни, получения знаний. Для решения этой задачи необходимы целостное понимание истории становления и развития дистанционных технологий в образовании с точки зрения психологии, педагогики, философии и права.

К участию в конференции приглашаются научные работники, преподаватели, студенты и аспиранты вузов, специалисты-практики.

Общая информация
Цель конференции– поиск решений  актуальных проблемобучения соотечественников, проживающих за рубежом; установление контактов между учеными разных стран и регионов, обмен научными результатами и исследовательским опытом; публикация научных результатов ученых, аспирантов, докторантов.

Форма проведения конференции: очно/заочная.
Рабочие языки конференции:русский, английский.
Материалы конференциибудут опубликованы в электронном сборнике статей конференции на портале Тульского института экономики и информатики(является электронной публикацией и считается апробацией научных исследований, предусмотренной Порядком присуждения научной степени кандидата и доктора наук). Издание сборника материалов Конференции планируется до 30 ноября 2013 года.

Предлагаются следующие тематические направления конференции
· Психолого-педагогические особенности философии обучения зарубежных студентов.

· Использование информационно–коммуникационных технологий в дистанционном обучении.

· Экономическое обеспечение дистанционных технологий за рубежом.

· Влияние внешней политики и международных отношений на работу Российских вузов за рубежом.
· Проблемы социальныхкоммуникаций с зарубежными студентами.
· Социально-философские проблемы коммуникаций: от теории к практике.

· Социологические аспекты социально-экономических и политических процессов.

В рамках конференции предусматривается работа секций по вышеуказанным направлениям, детальный перечень секций будет сформулирован по результатам рассмотрения заявок участников.
Необходимая информация

Для участия в конференции необходимоне позднее 30 октября 2013 года прислать (подать) Оргкомитету:

· заявку(направленную на электронную почту mail@tiei.ru. Образец заявки прилагается ниже);

· статью (общий объем не более 10 страниц);

· электронный вариант заявки и тезисов доклада (направляются по электронной почте по адресу: mail@tiei.ru.)
· отсканированную квитанциюоб оплате публикации (название файла по фамилии первого автора; например: Иванов_квитанция). Обратите внимание, что реквизиты для оплаты статьи высылаются участнику конференции только после принятия статьи к публикации.

Условия участия 
· Участники конференции покрывают расходы, связанные с рецензированием работ, их редактированием, а также версткой сборника материалов конференции. 
· Стоимость одной страницы составляет 100 руб. или 3 долл. США. Оплата осуществляется после подтверждения по электронной почте Оргкомитетом принятия статьи.

· Подтверждением публикации докладов участников является их размещение на Интернет-порталеТульского Института экономики и информатики в разделе «научно исследовательский институт образовательных технологий» http://tiei.ru (N.B. электронная публикация считается подтверждением апробации).  
Координаты

Адрес: НОО ВПО НП «Тульский институт экономики и информатики» 
300026  г. Тула, ул. Рязанская, 1
р/с 40703810566020110114 БИК 047003608
к/с 30101810300000000608 
Тульское ОСБ № 8604  г. Тула 
ИНН 7107057355
Телефон для справок: (4872) 701-968
Сайт: http://www.tiei.ru
e-mail: mail@tiei.ru
Требования к электронному варианту доклада и заявки на участие

· название файла должно отвечать имени и фамилии участника конференции латиницей (например, Ivanov_Ivan);

· текст выполнен в MicrosoftWord для Windows, файл с расширением *.rtf, *.doc или *.docx

· тема сообщения по электронной почте должна содержать имя и фамилию участника с обязательной пометкой “на конференцию”.

Требования к оформлению тезисов доклада

1. Доклад должен быть выполнен на актуальную тему, содержать результаты глубокого научного исследования, грамотно оформлен.

2. Объем тезисов до 10 страниц при формате страницы А4 (297х210 мм), ориентация – книжная. Поля: верхнее – 20, нижнее – 20, правое – 15, левое – 30, Шрифт – TimesNewRoman, кегль – 14, междустрочный интервал – 1,5, стиль – Normal. 

3. Текст может содержать лишь конечные сноски (в квадратных скобках указывается номер источника из перечня, который приведен в конце доклада, и страницы, на которых изложено соответствующее положение).

4. Страницы не нумеруются. 

5. Первая строка – фамилия и имя (или инициалы) автора (шрифт полужирный, курсив, выровненный по правой стороне). Вторая строка учёная степень, ученое звание (при наличии), должность, указание места работы или учебы (шрифт курсив, выровненный по правой стороне). Следующий абзац должен содержать название доклада прописными буквами (шрифт обычный, полужирный, выровненный по центру). Далее размещается текст доклада (тезисов), выровненный по ширине с отступлением слева 10 мм. 

6. В конце текста доклада, при необходимости, размещают список использованной литературы, при оформлении которого следует соблюдать требования государственного стандарта ГОСТ 7.1:2003 “Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления”.

Образец заявки:

Заявка
на участие в Международной научно-практической конференции
"Психолого-педагогическое сопровождение дистанционного обучения зарубежных студентов"
03-08 ноября 2013 г. Дубаи, Объединенные Арабские Эмираты
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Орг.комитет
Председатель: Карпов Е. Б., ректор НОО ВПО НП «Тульский институт экономики и информатики», доктор псх. наук, профессор, академик РАЕН 
Зам. председателя: Далецкий Ч. Б.. ректор НОУ ВПО «Московский институт экономики, политики и права», доктор филос. наук, профессор, академик РАЕН

Члены: Орлова Е. А., доктор псх. наук, профессор, Андропова Л. О., кандидат псх. наук, доцент, Боробов В.Н., доктор экономических наук, профессор, Патрушев В. И., доктор …., Лищина Г. Н., кандидат пед. наук, Овсяник О.А., кандидат психологических наук, доцент, Машарский З.В., кандидат психологических наук, доцент,
Ильин А. А., доктор техн. наук, профессор, Трифонов О. А., кандидат экон. наук, профессор, Баранов А. Н., кандидат техн. наук, 


