Хевсаков Владимир Владимирович,

заместитель декана юридического факультета, начальник отдела по воспитательной работе 

РПА Минюста России, 

кандидат юридических наук, доцент

Гражданско-патриотическое воспитание молодежи: опыт 

РПА Минюста России

Стратегической целью  воспитательной работы в вузе является социализация и гармонизация личности студента как гражданина, формирование у него нравственности, гуманистического мировоззрения, патриотизма, творческого и ответственного отношения к будущей профессии, умения познавать мир и принимать активное участие в строительстве рационально организованного общества.

Современный выпускник вуза как образованный человек должен обладать совокупностью компетенций, обеспечивающих ему способность адаптироваться в условиях современного мира, участвовать в развитии демократических институтов общества, принимать различия культур, религий, языков и национальных традиций, самосовершенствоваться как в плане профессионализма, так и в плане развития своих личностных качеств.

Согласно Концепции воспитательной работы в РПА Минюста России в 2009-2013 гг. воспитательная работа в Академии реализуется на уровне вуза (общий контроль осуществляет ректор и Ученый совет, руководство и текущий контроль воспитательной работы осуществляет проректор воспитательной работе); на уровне факультета – декан факультета и куратор; на уровне кафедры – координацию и организацию воспитательной работы в ходе учебного процесса осуществляет заведующий кафедрой, преподаватель, который должен реализовывать не только дидактическую, но воспитательную функцию в работе со студентами; на уровне учебной группы – Студенческий совет и Старостат.
Особое место принадлежит Отделу по воспитательной работе. 

Все большую роль в деле воспитания подрастающего поколения начинает играть и ветеранская организация РПА.

В настоящее время в Академии развиваются все основные направления воспитательной работы, а именно: гражданское, трудовое, военно-патриотическое, героико-патриотическое, духовно-нравственное, историко-краеведческое, физкультурно-оздоровительное, интернациональное и др.

Гражданско-патриотическое воспитание – направлено на воспитание социальной ответственности, активности, правовой культуры, зрелой гражданской позиции, постоянной готовности к созидательному, бескорыстному, добровольному служению своему народу к выполнению своего конституционного долга. 

В Академии по инициативе Студенческого совета с апреля 2009 г. действует «Клуб дебатов», на заседаниях которого обсуждаются актуальные вопросы современного развития общества, его социальной среды и правосознания, что способствует выработке личной гражданской позиции и профессиональных юридических навыков по отношению к таким проблемам как эвтаназия, смертная казнь, клонирование, брак и семья, усыновление детей и т.д.

Развивается и волонтерское движение РПА. В рамках данного направления организована группа волонтеров для взаимодействия с Социально-реабилитационным центром «Отрадное», а также Сергиево-Посадским детским домом слепоглухих (Благотворительная акция «Мы поможем детям»). По сути, волонтеры РПА Минюста России взяли шефство над данными учреждениями. Они неоднократно выступали здесь с концертными программами, дарили подарки воспитанникам. 

В настоящее время волонтерской организацией Академии осуществляется добровольный сбор средств для Муниципального учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом города Красноармейска Московской области». Урна для добровольного сбора средств установлена на первом этаже Академии.

Волонтеры Академии активно участвуют и в волонтерском движении на всероссийском уровне. В прошлом году в здании Правительства г. Москвы состоялся Молодёжный форум по пропаганде здорового образа жизни и профилактике наркомании. В рамках форума прошла торжественная церемония награждения победителей VIII Всероссийской олимпиады научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и наркопреступности.

Также в этот день Общероссийское общественное движение «Здоровая инициатива», «Наркологическая лига» и учебно-методический центр «Здоровьесберегающие технологии и профилактика наркомании в молодёжной среде» МГТУ им. Н.Э. Баумана награждали волонтёров антинаркотического движения, которые в 2011-м и в 2012 году принимали активное участие в создании Всероссийского антинаркотического волонтёрского движения в образовательных учреждениях всех видов и типов. Среди награждённых были и представители волонтёрского движения РПА Минюста России – студенты факультета непрерывного образования Сергей Горбачёв, Татьяна Матвеева и студент юридического факультета Кирилл Мартыненко. В творческой программе форума нашу академию представляли студенты юридического факультета Мария Кабашова, Даурбек Елдзаров и Фатима Едзоева.

К открытию семинара-совещания был выпущен сборник работ по вопросам профилактики наркомании в образовательных учреждениях всех типов и видов, в котором были представлены статьи студенток РПА Минюста России Наринэ Мелкумян и Марии Кабашовой, подготовленные под руководством преподавателей кафедры физической культуры и специальной подготовки М.В. Абульхановой и А.С. Закалова. В программе художественной самодеятельности нашу академию блестяще представили ансамбль национального танца «Терек» в обновлённом составе и ансамбль танца «Легенда» с патриотической композицией «Вера».

В настоящее время лидер волонтерского движения РПА Минюста России Татьяна Матвеева прошла конкурсный отбор и стала волонтером Чемпионата мира по легкой атлетике, который пройдет в августе текущего года в Москве.
К слову сказать – всем волонтерам-студентам Академии оформляются книжки волонтера. Впоследствии эти книжки можно предъявлять работодателям. Они являются своеобразным портфолио, паспортом социальной активности студента.
Традиционно Академия принимает участие и в Московском молодежном патриотическом конкурсе «Весна 45 года». В прошлом году проводился данный конкурс уже в пятый раз. Поединок талантов проводился по трём номинациям: патриотическая песня (эстрадная, авторская и песня под гитару), патриотическая танцевальная композиция, костюм. В номинации «Патриотическая эстрадная песня» студентка нашей академии Мария Кабашова получила звание Лауреата конкурса. 

Среди основных целей и задач конкурса:

- воспитание у молодёжи морально-нравственных качеств, чувства патриотизма, национального самосознания и гражданственности, ответственности за своё Отечество;

- высокой духовности в сочетании с развитием талантов в различных видах творческой деятельности;

- формирование эстетического вкуса и приобщение к культурному наследию;

- пропаганда патриотического творчества.

Победители конкурса участвовали в праздничной концертной программе Бала Победы «В шесть часов вечера…», которая ежегодно успешно проводится 9 мая РООПИИП «Планета-Золотой Клуб» при поддержке Правительства Москвы в Городском Саду «Эрмитаж», собирает на свои площадки несколько тысяч москвичей и гостей столицы и входит в пятёрку самых рейтинговых мероприятий столицы, посвящённых Дню Великой Победы.

РПА Минюста России в номинации «Танцевальная патриотическая композиция» представили солисты ансамбля танца «Легенда», студенты 3-го курса факультета непрерывного образования Грета Агаджанян и Сергей Горбачёв. Ребята представили зрителям композицию “Вера”, поставленную хореографом Светланой Задорожной.

Результатом стали 92 балла из возможных 100!

Представители студенческого актива РПА Минюста России принимают участие в городской Молодёжной патриотической акции «Вахта памяти. Вечный огонь», посвящённой Памяти воинов, павших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. 

Российская правовая академия не только принимает активное участие в мероприятиях, проводимых уровне Москвы, и мероприятиях всероссийского масштаба, но и сама является организатором крупных мероприятий в указанной области. Так, например, 6 июня 2012 года – в День русского языка – в академии состоялась организованная кафедрой русского языка, риторики и профессиональной культуры студенческая конференция «Государственный язык Российской Федерации: истоки и современность».

Конференция была посвящена прошедшему 24 мая Дню славянской письменности и культуры и Дню русского языка, впервые отмечавшемуся в прошлом году как государственный праздник.

Ровно год назад Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации совместно с Академией Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Академией управления МВД России, ВНИИ МВД России провела Всероссийскую научно-практическую конференцию «Проблемы формирования правосознания и правовой культуры современного российского общества».

Конференция была приурочена к годовщине принятия Основ государственной политики в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, утвержденных Президентом Российской Федерации. В конференции приняли участие ученые в области юриспруденции, психологии, социологии, экономики, педагогики, политологии, представители законодательных, исполнительных, судебных и правоохранительных органов, юридического сообщества, средств массовой информации, студенты РПА Минюста России.

На конференции обсуждались следующие научные и практические проблемы:

- правовое обучение, воспитание, просвещение в системе профилактики правонарушений;

- повышение роли профессионального юридического сообщества в формировании правосознания населения;

- влияние правотворчества и правоприменения на повышение правосознания граждан;

- совершенствование деятельности образовательных учреждений в формировании правовой культуры граждан;

- состояние и проблемы улучшения правовой осведомленности и ценностных установок подростков и молодежи в современной России.


В соответствии с Комплексной программой профилактики девиантного и асоциального поведения студентов на 2010-2013 годы на регулярной основе проходит посещение студентами Академии ФКУ «Можайская воспитательная колония», а также следственных изоляторов г. Москвы.

С 2011 года студенты и преподаватели Академии совместно с Департаментом семейной и молодежной политики по ЦАО силами студентов 3-5 курсов организовали и провели цикл лекций для учащихся школ при поддержке Московской городской Думы и лично депутата Щитова Кирилла Владимировича. Начали читать лекции школьникам г. Москвы по патриотическому воспитанию, профилактике экстремизма, ксенофобии и преодолению правового нигилизма ГОУ ЦО №1496 (ул. Донская, д.10); ГОУ СОШ №19 (1-й Кадашевский пер., д.3); ГОУ СОШ №1262 (ул. Житная, д.6); ГОУ СОШ №1974 (1-й Казачий пер. д.8/10, стр.1); Лицей №1548 (Бродников пер., д.3); Лицей № 1546 (ул. Донская, д.21); Колледж художественных ремесел №59 (2-Спасоналивковский пер., д.3, стр.6); МАХЛ при РАХ (Крымский вал, д.8, кор.2). Первоначально была охвачена аудитория 10-11 классов, а впоследствии круг слушателей расширен. Лекции проходят для школьников 7-11 классов. Прежде чем студенты получают возможность читать лекции различным категориям слушателей, проводится серьезная подготовительная работа. Готовится текст лекций совместно с преподавателем, работающим по тематике лекции в академии. К части лекций готовится видеопрезентация (это зависит от того, будет ли техническая возможность показа презентации). Студенты внимательно изучают материал, пытаются понять, что из освещаемого на лекции вызовет наибольший интерес аудитории, и готовятся к возможным уточняющим вопросам. Тема лекции предварительно оговаривается либо с представителями правительства г. Москвы либо с представителями Московской Городской Думы, организующими лекции. По итогам работы за прошлый год 20 студентов-консультантов получили благодарность от Московской городской думы и были награждены ценными подарками от Отделения ГБУ ГЦ «Дети улиц» в ЦАО. 
Этим студентам также оформлялись книжки волонтера.
Доброй традицией стало не только участие студентов РПА Минюста России в так называемом «Дне донора», но и проведение таких акций в стенах Академии. Начиная с 2011 года, в стенах корпуса на Цветном Бульваре Российская правовая академия совместно с отделением Военного госпиталя имени Н.Н. Бурденко г. Одинцово проводит День донора. Разворачивается мобильный пункт переливания крови. Реципиентами крови, сданной нашими студентами, становятся военнослужащие Вооружённых сил Российской Федерации. Здесь же донорам оформляется справка, дающая право на освобождение от занятий, книжка донора и 1000 рублей. Кроме того, выдается шоколад, гематоген и горячий сладкий чай.

Желающих принять участие в Дне донора всегда очень много. К сожалению, не все из них допускаются к процедуре после обследования по различным медицинским показаниям. Наряду со студентами в акции регулярно принимают и сотрудники Академии, а также выпускники нашего вуза – члены Ассоциации выпускников РПА. Акции проходят всегда с большим воодушевлением и энтузиазмом под девизом: «Сегодня помог я, завтра помогут мне».
 В конце апреля 2013 года планируется проведение очередной акции. Приглашаем всех желающих.
Эстетическое воспитание

Важное значение в воспитании гражданственности и патриотизма подрастающего поколения принадлежит и эстетическому воспитанию.
В октябре 2012 года при участии Московского объединения профессиональных фотографов в РПА Минюста России развернута экспозиция, посвященная Отечественной войне 1812 года. Экспозиция сменяемая и в конце апреля данную экспозицию сменит другая, основной темой которой станет празднование Великой Победы. 

В октябре 2012 года объявлен и проведен конкурс плакатов, посвященный празднованию 200-летия Бородинского сражения. Были представлены изготовленные вручную 12 плакатов по указанной тематике. 

Силами кафедры информационного права, информатики и математики РПА Минюста России снят демонстрационный фильм, в котором рассказано о ратном подвиге советского народа в годы ВОВ и где сами ветераны юстиции, участники тех событий повествуют о героизме советского народа в эпоху тяжелых испытаний. Данный фильм демонстрировался во всех учебных группах во время проведения «Часа куратора». Этот же фильм демонстрировался и на плазменных панелях, установленных в Академии. 
Отдельно стоит отметить, что и сами студенты уже трижды создавали демонстрационные тематические видеофильмы («Отечественная война 1812 года», «День народного единства» и «Битва под Москвой»), которые демонстрировались на плазменных панелях. 

· В репертуаре творческих коллективов Академии всегда находит отражение военно-патриотическая тематика. Например, композиция «Облака» (дети войны) - Ансамбль танца «Легенда»; «Письма» (мать, жена и дочь, ждут с фронта солдата) - Шоу-группа «Адреналин».
Трудовое воспитание – основывается на воспитании через труд. Направлено на формирование ответственного, добросовестного отношения к труду, на активное проявление профессиональных качеств с целью успешного выполнения поставленных задач.

В прошлом и позапрошлом году были прочитаны лекции для населения  в управлениях соцзащиты населения по ЦАО и САО г. Москвы по жилищному и наследственному праву. 

В сентябре-октябре 2012 года 28 студентов академии прошли специальную подготовку для чтения лекций для населения. Во время, которой им были прочитаны спецкурсы в т.ч. по ораторскому мастерству. 

Продолжают свою работу Центры бесплатной правовой помощи населению Академии, где ведущие преподаватели и студенты старших курсов (3-5 курсы) консультируют граждан по правовым вопросам.

Свою деятельность Центр правовой помощи РПА Минюста России (преобразованный в нынешнем году в Юридическую клинику) начал в 2008 году на основании приказа ректора Академии и при содействии Министерства юстиции Российской Федерации. Изначально Центр правовой помощи действовал на одной территории. В настоящее время уже на 4.

С момента создания первых юридических клиник в Российской Федерации и на протяжении всего периода их деятельности клиники должны были выполнять две их основные функции: образовательную и социальную. В идеале работа в юридической клинике должна быть направлена на профессиональную подготовку высококвалифицированных юристов, выработку у студентов навыков оказания юридической помощи и повышение профессиональной подготовки преподавателей, а также непосредственное оказание юридической помощи малообеспеченным и социальнонезащищенным слоям населения. По-хорошему, юридическая клиника как форма образовательной деятельности должна быть очень продуктивной. Студенты, прошедшие практику в юридических клиниках получают положительные отзывы от работодателей. Так как за время прохождения практики в клиниках они аккумулируют ценный опыт взаимодействия с реальными клиентами. Нашим студентам мы уже третий год оформляем волонтерские трудовые книжки, подтверждающие их опыт практической работы.

В настоящее время все студенты Академии, начиная с 1-го курса, проходят практику, что также положительным образом сказывается на профессиональной подготовке студентов.

Военно-партриотическое – ориентировано на формирование патриотического сознания, идеи военного служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, любви к национальной истории, сохранение и приумножение славных воинских традиций. 

Данное направление развивается особенно быстрыми темпами. 

В рамках работы со студентами вот уже два года подряд Российской правовой академией организуются и проходят военно-патриотические спортивные игры. За это время проведено уже четыре такие игры: «Прорыв», «Братья по оружию», «РедутЪ», «Цитадель».
Игры проводятся в два этапа. Первый этап игры традиционно проходит на базе Государственного бюджетного образовательного учреждения кадетской школы-интерната № 8 «Московский кадетский корпус юстиции». Студенты соревнуются на этом этапе друг с другом в выполнении нормативов начальной военной подготовки, таких как: преодоление полосы препятствий, метание противотанковой гранаты на дальность, стрельба из пневматической винтовки, одевание одиночного защитного комплекта (ОЗК), сборка – разборка АК-74, переноска раненого на военно-полевых носилках и командное перетягивание каната.

На втором этапе в сценарном пейнтбольном сражении сражаются команды-победители первого этапа соревнований. Второй день соревнований  проходит, как правило, на территории пейнтбольной базы «Полигон» спортивного клуба «Paintland». По сценарию каждой из команд необходимо захватить и удержать стратегически важную точку, предварительно выполнив обязательное промежуточное задание. 

Указанные игры быстро приобрели популярность не только среди команд факультетов РПА и команды Ассоциации выпускников Академии, но и вышли на межвузовский уровень. В частности, в данном мероприятии принимали участие команды Московского государственного горного университета и Государственного университета по землеутройству.

Во время проведения последней из игр участникам была представлена выставка оружия и специальных средств производства с 1900 по 1992 годы.
Отрадно отметить, что во всех играх принимают участие наряду с юношами и девушки Академии, показывая на отдельных этапах игры лучшие результаты.

Важное место в системе патриотического воспитания занимают государственные символы такие, как Герб, Флаг, Гимн. Как символ доблести, отваги и славы советских воинов в Великой Отечественной войне в фойе Академии установлена копия Знамени Победы, которое вручено Академии на Окружном гражданско-патриотическом форуме ЦАО г. Москвы, посвященном 70-й  годовщине битвы под Москвой. 
Знамя обязательно торжественно выносится во время проведения мероприятий с участием ветеранов (мероприятия, посвященные празднованию 23 февраля и 9 мая). 

Важная роль в решении задач патриотического воспитания молодежи отводится ветеранам Великой Отечественной Войны, труда и Вооруженных Сил. Ветераны — это живые герои, образцы мужества и верности Отечеству. Это лучшие педагоги в идейно-воспитательной и гражданско- патриотической работе со студентами. В их житейском опыте кроется огромный воспитательный потенциал.
Во время проведения Торжественных собраний, посвященных празднованию Дня защитника Отечества и Победы в Великой Отечественной войне приглашаются почетные гости. Например, ветеран Великой Отечественной войны, советник Генерального прокурора России, действительный государственный советник юстиции, почетный профессор РПА Минюста России — Александр Яковлевич Сухарев; ветеран Великой Отечественной войны, Председатель Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Тверского района города Москвы — Александр Григорьевич Шиликов; ветеран Великой Отечественной войны, полковник в отставке — Жорес Львович Артемов; Герой Советского Союза, генерал-полковник, доктор военных наук, профессор, Заслуженный военный лётчик РФ, Председатель правления организации «Клуб Героев Советского Союза, Героев РФ, полных кавалеров ордена Славы», почётный гражданин республики Мордовия и г. Кумертау Николай Тимофеевич Антошкин и ветеран Великой Отечественной войны, ветеран военной службы, полковник юстиции в отставке, государственный советник юстиции Российской Федерации 1 класса, Заслуженный юрист РСФСР, почётный работник юстиции России, почётный работник Прокуратуры России Владимир Васильевич Зыков. Почетные гости рассказывают слушателям о военных событиях, о службе, да и вообще о жизни, вспоминая то радостные, то печальные моменты, делятся опытом с молодым поколением.

Вообще следует отметить, что Академия имеет крепкие связи с Ветеранскими организациями. В частности, с Ветеранской организацией Министерства юстиции Российской Федерации, представители которой нередко выступают перед студентами Академии, а также принимают участие в мероприятиях, организуемых Академией. Так, например, 6 октября 2012 года, делегация студентов и преподавателей Российской правовой академии вместе с приглашёнными ветеранами юстиции Николаем Егоровичем Тамбовцевым и его супругой Валентиной Ивановной посетила знаковое для истории Российского государства место – Бородинское поле.

Более того, в октябре 2011 года была создана общественная организация «Ветераны правоохранительных органов и военной службы» Академии, объединяющая более 30 ветеранов. Участвуя в академических мероприятиях, ветераны передают студентам свой богатый жизненный опыт. Надевая военную форму с государственными наградами за службу Родине, ветераны вызывают у студентов доверие, повышают авторитет профессорско-преподавательского состава.

По военно-патриотической тематике перед студентами 1-го и 2-го курса юридического факультета, а также перед студентами 1–4 курсов факультета непрерывного обучения регулярно выступают ветераны указанной общественной организации.

В феврале 2013 года создан клуб патриотического воспитания «Наследие», одной из задач которого является предварительный отбор и участие студентов Академии в работе Молодежной общественной поисковой организации «Эскадрон». После прохождения отбора студенты РПА примут участие в работе поискового отряда данной организации.
В изобилии в Академии проводятся и различные мероприятия, посвященные значимым датам в истории нашей страны – интеллектуально-развлекательные игры «Брейнг ринг», «Что? Где? Когда?», квест-игры, конференции (например, «Уроки Нюрнберга»), круглые столы, творческие вечера, научные конференции, научно-практические семинары («900 дней и ночей блокады Ленинграда»)  т.д.
Историко-краеведческое - познание историко-культурных истоков на уровне чувственного опыта сопричастности к прошлому, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ним, гордости за сопричастность к достижениям предшествующих поколений и современников, понимание исторической ответственности за происходящее в обществе и государстве. Оно ориентирует молодое поколение на изучение многовековой истории Отечества, места и роли России в историческом процессе, на понимание особенностей менталитета, нравов, обычаев, верований и традиций народов, населяющих нашу страну.
Отделом по воспитательной работе организуется и проводится творческое гражданско-патриотическое мероприятие «Моя Малая Родина». Студенты Академии выступают с докладами на тему «Родной край», готовят видеопрезентации, представители различных народностей, обучающихся в РПА Минюста России, знакомят зрителей с народными героями, легендами, творчеством и национальной кухней своего народа. Приятно отметить, что это мероприятия в конце прошлого года вышло на международный уровень. В нем впервые приняли участие иностранные студенты из Польши, Италии и Германии, которые также подготовили ролики о своей стране и национальные блюда.
Значительную роль в гражданском и профессиональном воспитании студентов играют встречи с известными политиками, руководителями высокого ранга. Так, в Академии читает лекции Председатель Следственного Комитета России А.И. Бастрыкин, Председатель Верховного Суда Российской Федерации В.М. Лебедев, Министр юстиции Российской Федерации А.В. Коновалов. Около недели назад перед студентами выступал лидер ЛДПР В.В. Жириновский, ранее – Президент Федеральной нотариальной палаты М.И. Сазонова, заместитель Министра юстиции Российской Федерации А.Д. Алханов и другие. В ближайшее время планируется встреча студентов РПА с Уполномоченным по правам ребенка в Российской Федерации П.А. Астаховым, Министром внутренних дел Российской Федерации В.А. Колокольцевым, Директором Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) России В. Ивановым и т.д.
В ходе изучения обязательных курсов социально-гуманитарных дисциплин, преподаватели, как того требует государственная программа, усиливают их патриотическую направленность. Таким образом, одной из важнейших целей преподавания в области воспитания личности является формирование у студентов патриотизма; гордости за Российское государство, готовности к достойному и самоотверженному служению обществу и государству. 

Духовно-нравственное – осознание личностью высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально значимых процессов и явлений реальной жизни. Характеризуется способностью руководствоваться ими в качестве определяющей позиции в практической деятельности и повседневном поведении. 

28 сентября 2012 года была проведена лекция на тему «Алименты» в Центре социальной помощи семье и детям «Хамовники».

В 2011 и 2012 гг. были прочитаны лекции для населения  в управлениях соцзащиты населения по ЦАО и САО г. Москвы по жилищному и наследственному праву студентами юридического факультета.

  Интернациональное — направлено на консолидацию многонационального российского народа, уважение к традициям и культуре каждого народа, проявление уважения к людям другой национальности, веры.
Воспитание чувства патриотизма берет свое начало от изучения истории народа, родного края.
В рамках данного направления регулярно проводятся следующие мероприятия:
· Фестиваль-конкурс студенческого творчества РПА Минюста России под девизом «Дружба народов - единство России». В апреле текущего года состоится уже 3 по счету фестиваль-конкурс, который пройдет в Санкт-Петербурге. 
· В сентябре каждого студенты-первокурсники РПА Минюста России приняли участие в ежегодном Параде студенчества вузов Москвы, где царит атмосфера дружбы и взаимопонимания студентов разных национальностей.
· Традиционно в начале каждого учебного года с целью создания единого коммуникационного пространства в творческой сфере среди студентов РПА Минюста России в Академии проводится Творческий вечер «Посвящение в студенты». Этот незабываемый яркий праздник-«капустник» демонстрирует все грани талантов нового поколения студенчества РПА Минюста России.
· Танцевальные коллективы и солисты вокала через призму своего творчества показывают зрителям (студентам) богатство национального, культурного наследия России. Например, «Русский танец» - Ансамбль танца «Легенда», «Аджарский танец» - Ансамбль национального танца «Терек» и другие.
Кроме того, студенты Академии принимают активное участие во всероссийских, городских и окружных мероприятиях гражданско- патриотической направленности.
Еще одним немаловажным инструментом гражданско-патриотического воспитания студентов является информационное пространство. В РПА, к примеру, издается студенческая газета «На Большом Каретном», а также существует интернет-издание РПА-net. Студенты сами готовят статьи в данные издания под руководством главного редактора. Практически в каждом номере есть статьи, посвященные гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи.
Вообще стоит отметить, что опираясь на известный тезис о том, что формой развития гражданского общества являются студенческие советы, студенческое самоуправление РПА Минюста России рассматривается как одна из форм воспитательной работы по формированию всесторонне развитой, творческой личности, подготовке студентов к самостоятельной жизни, повышению конкурентоспособности на рыке труда, воспитанию патриота.

Сегодня главной целью образования становится формирование личности профессионально и социально компетентной, способной к творчеству и самоопределению в условиях меняющегося мира, обладающей развитым чувством ответственности и стремлением к созиданию. Профессиональные знания, умения и навыки сами по себе являются лишь инструментом, способным принести обществу, как пользу, так и вред в зависимости от того, каковы нравственные качества профессионала. 
28.03.2013 г.
