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Журнал «Вопросы психологии»
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О ЖУРНАЛЕ
Журнал был учрежден в 1955 г. Академией педагогических наук РСФСР (ныне Российская Академия образования). В июне 2000 г. “Вопросы психологии” победили в номинации “самое популярное (читаемое) периодическое издание по психологии в России” на проведенном “Психологической газетой” конкурсе “Национальные итоги столетия”. 

Главная задача журнала - знакомить читателей с последними достижениями психологической науки в стране и за рубежом. В основных публикациях представлены современные исследования, проводимые в разных областях психологической науки, обсуждаются различные теоретические и практические проблемы, психологические методы решения практических задач, что способствует широкому внедрению психологических знаний в жизнь. 
Журнал рассчитан в первую очередь на профессиональных психологов. На страницах журнала публикуются теоретические, экспериментальные, научно-практические материалы по психологии. Большая часть статей ориентирована на решение проблем обучения и воспитания подрастающего поколения - от дошкольного до студенческого возраста. Материалы, служащие психологизации образовательного процесса и прежде всего развитию психологической службы в школе, активному внедрению психологических знаний в обучение и воспитание, журнал адресует непосредственно работникам системы народного образования. 
Основные рубрики журнала сложились уже в самом начале его издания. Впоследствии к рубрикам “Теоретические исследования”, “Дискуссии и обсуждения”, “Критика и библиография”, “За рубежом”, “Экспериментальные методики и аппаратура”, “Научная жизнь” добавились “Возрастная и педагогическая психология”, “Психология и практика”, “Психологическая консультация”, “Тематические сообщения”, “Экспериментальные исследования”, “Психология в высшей школе”, “Из редакционной почты”, “Из опыта работы”.
 
Режим доступа к журналу http://www.voppsy.ru
На сайте предложен тридцатилетний ресурс журнала "Вопросы психологии".
Публикации, которые были напечатаны в 1980-1995 гг., представлены в нашем ресурсе полнотекстово. 
Статьи журнала за период 1996-1999 гг. представлены частично. 
За 2000 - 2009 гг. в нашем ресурсе юбилейные и памятные материалы представлены полностью, в рубриках "Научная жизнь" и "Критика и библиография" даны названия статей, остальные статьи - в сокращенном виде или в виде резюме.
Все статьи за 30 лет внесены в общую тематическую рубрикацию.
Поиск интересующих вас материалов в тридцатилетнем ресурсе можно осуществлять по году выпуска и номеру журнала, используя содержания, фамилии авторов и тематику.
Полные тексты статей вы можете найти на нашем компакт-диске, содержащем все публикации журнала за годы 1982-2011.
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О ЖУРНАЛЕ
Основан в 1980 г. чл.-корр. АН СССР Б.Ф.Ломовым
"Психологический журнал" - издание Российской академии наук и Института психологии РАН. Это определяет его содержание, академический стиль и форму публикуемых в нем статей. В журнале публикуются статьи по фундаментальным проблемам психологии, ее методологическим, теоретическим и экспериментальным основаниям, а также результаты исследований, связанных с прикладными вопросами общественной и научной жизни. Дискуссии на страницах журнала способствуют выявлению общих тенденций в развитии психологии и ее сближению с практикой.
Основные рубрики журнала:
· теоретические и методологические проблемы психологии
· психология субъекта
· психология личности
· социальная психология
· юридическая психология
· этнопсихология
· когнитивная психология
· история психологии
· человек в экстремальных условиях
· психофизиология
· клиническая психология
· психотерапия и психологическое консультирование
· психология труда и инженерная психология
· за рубежом

На сайте  http://www.ipras.ru можно ознакомиться с частичным текстом журналов с 2006 по 2012г.г.
На сайте http://www.ipras.ru/08.shtml указано только содержание журналов с 1997 по 2002г.г. 
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О ЖУРНАЛЕ
«Мир психологии» — периодическое научно-методическое издание, посвященное проблемам психологии, основано в 1996 году, выходит один раз в квартал (4 раза в год).
Журнал рекомендован Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Министерства образования РФ в перечне ведущих научных журналов и изданий для публикации научных результатов диссертационных исследований.
Режим доступа к журналу http://psyjournals.ru
Архив сайта включает только фрагменты статей журнала (аннотации) №4, 2007г. и №1,2,3,4 2008г.
Также на сайте есть рубрика «Бесплатные статьи».
	Пример Бесплатной статьи
Современный подросток и его особенности
Лишин О.В.
Подросток в эпоху перемен
Аннотация | Полный текст: [ PDF, 0.2 Мб ]
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