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ОТКРЫТОЕ МОЛОДЕЖНОЕ 
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«ДЕНЬ ТРЕНИНГОВ»
13 апреля 2014 года в Московском государственном университете геодезии и кар​тографии (МИИГАиК) в рамках проекта «День тренингов» пройдут обучающие мероприятия (мастер-классы и тренинги) для студентов. Проект реализуется с 2011 года и привлекает к участию школьников старших классов, учащихся колледжей и студентов Москвы и близлежащих регионов.

Молодому человеку, учащемуся, строящему свою карьеру, добивающемуся самореализации в современном мире, необходимо уметь приспосабливаться к быстро меняющимся условиям жизни, креативно мыслить, уметь и не бояться презентоваться себя, постоянно личностно расти и развиваться. Но не всегда в условиях загруженности ритма жизни хватает на это времени, сил, а также дополнительных навыков.

Для решения этой проблемы был организован «День тренингов». Программа состоит из тренингов и мастер-классов по различным актуальным направлениям в области умения управлять своим временем, технологиям самоорганизации и организации собственного дела, технологиям эффективной коммуникации и общения, а также по другим полезным и необходимым тематикам и навыкам. Также в рамках Дня тренингов свой тренинг «Секреты успешной карьеры» проведёт известный бизнес-тренер, один из лучших хэдхантеров России Владимир Якуба.
Мероприятие пройдет 13 апреля (воскресенье) на территории МИИГАиК. Обучение будет спланировано так, что каждый участник получит возможность посетить несколько тренингов (в зависимости от их длительности). Интернет-регистрация участников и полная программа мероприятия – на сайте http://dt.mgugik.ru.
В отличие от большинства мероприятий такой направленности, участие в «Дне тренингов» полностью бесплатное. При этом каждый участник обеспечивается раздаточным материалом, а также питанием во время кофе-брейка.
Организаторы проекта: Профсоюзная организация студентов МИИГАиК, Управление по социальной и воспитательной работе МИИГАиК. 

Место проведения: Московский государственный университет геодезии и картографии (МИИГАиК), Гороховский пер., д. 4 (7 мин. от м. Курская). 

Контактное лицо: Роман Павловский, +7(906)708-75-11, dt_mgugik@mail.ru. 
